

“मैसर्स नेचुरल सिलिका एल.एल.पी. एमएल संख्या 09/2021 की जन सुनवाई विवरण

दिनांक 05.01.2023 समय प्रातः 11.30 बजे”

यह जनसुनवाई श्रीमान हेमेश नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, झुंगरपुर की अध्यक्षता एवं श्रीमान शरद सक्सेना क्षेत्रीय अधिकारी, राजस्थान राज्य प्रदूषण नियंत्रण मण्डल, बांसवाड़ा की उपस्थिति में मैसर्स नेचुरल सिलिका एल.एल.पी. एमएल संख्या 09/2021, दिनांक 05/01/2023 को प्रातः 11.30 बजे, स्थान राजीव गांधी सेवा केन्द्र ग्राम पंचायत कराडा, तहसील सागवाड़ा जिला झुंगरपुर में आयोजित की गयी। जनसुनवाई प्रारम्भ होने से पूर्व श्री शरद सक्सेना क्षेत्रीय अधिकारी रा.प्र.नि.म. बांसवाड़ा द्वारा, श्री हेमेश नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, झुंगरपुर का स्वागत किया गया तथा उपस्थित आमजन का स्वागत करते हुए जनसुनवाई के संबंध में नियमों की जानकारी देते हुए कहा की यह जन सुनवाई भारत सरकार के पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय, नई दिल्ली द्वारा पर्यावरणीय प्रभाव आकलन अधिसूचना दिनांक 14-09-2006 एवं संशोधित अधिसूचना दिनांक 1-12-2009 के प्रावधानों के अनुरूप राजस्थान राज्य प्रदूषण नियंत्रण मण्डल, बांसवाड़ा के तत्वावधान में आयोजित की जा रही है। उक्त जनसुनवाई के लिए नियमानुसार 30 दिन पूर्व आमसूचना स्थानीय अखबार प्रातः काल एवं द इंडियन एक्सप्रेस में दिनांक 01-12-2022 को प्रकाशित करवा दी गयी थी।

यह जनसुनवाई “मैसर्स नेचुरल सिलिका एल.एल.पी.” द्वारा प्रस्तावित क्वार्ट्ज खनन परियोजना एमएल संख्या 09/2021 क्षेत्रफल 1.1188 हेक्टेयर उत्पादन क्षमता 99216.5 TPA (ROM) क्लस्टर के अन्तर्गत सभी खनन पट्टों को शामिल करते हुए कुल क्लस्टर क्षेत्रफल 9.9073 हेक्टेयर की कुल उत्पादन क्षमता 7,36,841.5 TPA निकट ग्राम कंसारपुरा, कराडा का वाडा, तहसील सागवाड़ा जिला झुंगरपुर राजस्थान में स्थित परियोजना हेतु पर्यावरणीय स्वीकृति बाबत आयोजित की गई है। प्रस्तावित क्लस्टर परियोजना की लागत लगभग रु. 5.05 करोड़ है।

अतः उद्योग के पर्यावरणीय सलाहकार द्वारा परियोजना के बारे में जो जानकारी दी जावेगी उसे ध्यानपूर्वक सुनें तत्पश्चात आपको यदि इसके बाबत कोई सुझाव/शिकायत हो तो कृपया सबसे पहले अपना परिचय दें जिसमें आपका नाम तथा गांव का नाम बतायें साथ ही अपना सुझाव/शिकायत जो भी हो लिखित अथवा मौखिक जैसा आप उचित समझें हमें दे सकते हैं।

इस जनसुनवाई के दौरान आप द्वारा जो भी सुझाव/शिकायत की जावेगी चाहे वह लिखित हो या मौखिक हो उसे हम कलमबद्ध करेंगे तथा जनसुनवाई की कार्यवाही की विडियोग्राफी भी ली जा रही है। इसकी सी.डी./डी.वी.डी. के अनुरूप कार्यवृत्त बनाये जायेंगे। जिसको राज्य स्तरीय पर्यावरणीय प्रभाव आकलन प्राधिकरण (SEIAA), जयपुर को प्रेषित

क्षेत्रीय अधिकारी

राजस्थान राज्य प्रदूषण नियंत्रण मण्डल
बांसवाड़ा (राज.)

अतिरिक्त जिला कलक्टर
झुंगरपुर

है, ब्लास्टिंग का इश्यु, जो भी इश्यु है आप बिल्कुल बोले। एडीएम साहब ने कहा मैं भी नोट करूंगा।

श्री शरद सक्सेना, क्षेत्रीय अधिकारी, राप्रनिम, बांसवाड़ा

द्वारा कम्पनी प्रतिनिधि (कन्सलटेन्ट) से पूछने पर कि 30-40 एम्प्लोयी होंगे वो आसपास के गांव के होंगे। इस पर कन्सलटेन्ट ने बताया कि आस-पास के गांव के होंगे। एडीएम साहब द्वारा पूछने पर कि किस पद पर रखते हो। आप का एक तो ड्रिलिंग, माईनिंग और कन्सलटेन्ट ने बताया कि ऑपरेटर जितने भी होंगे। मशीनरी के लिए वो सब। ज़ाईवर वगैरह ये सभी यहाँ रो बाकी टेक्नीकल परसन मशीन ऑपरेटर वगैरह ये सब।

श्री हेमन्द्र नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, डूंगरपुर

ने कन्सलटेन्ट से पूछा कि ये सब आपने सीएसआर में जो बताया है सालाना खर्चा कितना बताया है।

इस पर कम्पनी प्रतिनिधि, कन्सलटेन्ट ने बताया कि राशि रुपये 4.80 लाख प्रतिवर्ष रुपये 9.00 लाख प्रथम वर्ष में खर्च करेंगे। राशि रुपये 19.60 लाख क्लस्टर की मिलाकर इसे 5 प्रतिशत हर साल बढ़ाई जाएगी।

श्री शरद सक्सेना, क्षेत्रीय अधिकारी, राप्रनिम, बांसवाड़ा

द्वारा पूछने पर कि ब्लास्टिंग का टाईम क्या है। इस पर कन्सलटेन्ट ने बताया कि टाईम 12.00 से 3.00 का रहेगा। ब्लास्टिंग सूचना बोर्ड पर सूचना लगाकर ही करेंगे एवं साइरन वगैरह सभी लगाकर व्यवस्था करेंगे।

श्री सक्सेना जी ने बताया कि ओर कोई पूछना चाहे, बोलना चाहे बोल सकते हैं।

श्री राजेन्द्र कुमार परमार, जिला परिषद सदस्य

ने बताया कि ये सब तो बाहर से ही है अपने स्थानीय आस-पास के ऐरिया से तो कोई नहीं है। मैं सबसे पहले ग्राम पंचायत कराडा की ओर से माननीय एडीएम साहब माननीय एडीएम साहब अधिकारी महोदय उदयपुर से एवं समस्त कर्मचारीगण आप सभी का ग्राम पंचायत, कराडा की ओर से हार्दिक अभिनन्दन करना चाहूंगा आज जो जन सुनवाई लीज पर हो रही है उसमें प्रचार-प्रसार की कमी रही इसमें आस-पास क्षेत्र केसरपुरा गांव का लिखा हुआ है। केसरपुरा गांव का एक भी व्यक्ति यहाँ मौजूद नहीं है। केसरपुरा के व्यक्ति होना चाहिए थे। इसके बाद में हमारे स्थानीय लोग 8-10 लोग बैठे हुए थे। सब बाहर के लोग हैं स्थानीय लोग कोई नहीं और मैं कहना चाहूंगा कि अधिकारी महोदय जब 9.00 लाख रुपये कम्पनी प्रतिनिधि ने बताया तो वर्ष 2018 से लेकर आज तक हमारे ऐरिया में जो माईन्स चल रही है हमारे ऐरिया में कितना काम किया माननीय एम.ई. साहब बताएं। इसके बाद में आज की जो जनसुनवाई हुए उसके ऊपर बात करते हैं। अब तक 18 से 20 दिन हो गए अपने ऐरिया में इसमें जनहित में क्या कार्य हुए। वृक्षारोपण में क्या काम किया, इसके बारे में आपसे जानना चाहेंगे। जो हमारे ऐरिया में डीएमटी फण्ड में जो जमा होता है उसमें भी माननीय एडीएम साहब एक भी कार्य स्वीकृत नहीं हुआ है। हमने यहाँ 70

क्षेत्रीय अधिकारी

राजस्थान राज्य प्रदूषण नियंत्रण मण्डल
बांसवाड़ा (राज.)

अतिरिक्त जिला कलक्टर
डूंगरपुर

पहले से लिस्ट बनाकर दे दो जितनी भी रिक्वायरमेंट है टाई-अप कर लो जो इन सबका दे देंगे। डिपार्टमेंट से टाई अप कर लो इसमें कोई आपत्ति नहीं। आर ओ जो लगाने चाहते हो उनकी लिस्ट दे दो।

श्री मोहन, निवासी ग्राम- सरोदा

रोजगार विभाग द्वारा जितने बेरोजगार है जिनको इन्टरनर्शिप दे रखी है उनको भी वहां लगाया जाए कोई दिक्कत नहीं है जैसे टोल कर्मचारी, कांटे वाले इन सारों को इन्टरवेन कराकर काम दिलाया जावे।

श्री शरद सक्सेना, क्षेत्रीय अधिकारी, राप्रनिम, बांसवाड़ा

यहां जो कम्पोनेन्ट मौजूद है इनसे एश्योरेन्स लेंगे कि उन्हें जो यहां का हो सकता है उनको यहां लगाया जाए।

श्री मोहन, निवासी ग्राम- सरोदा

प्लान्टेशन का ऐसा है सर प्लान्टेशन मर जाते है नो डाउट काफी प्रोजेक्ट में पैसे आते है ग्राम पंचायत में आते काम होता है और ये लोग करवाते भी है। समस्या एक ओर आ रही है जैसे नरेगा श्रमिक। नरेगा श्रमिक को क्या प्लान्ट रिलेटेड उसका अवेयरनेस ही नहीं है कि प्लान्ट को लगाना कैसे है खड़डा खोद दिया उसमें प्लान्ट लगा दिया उसरो प्लान्ट नहीं लगता। उसका गॉडयुल होना चाहिए कि तीन साल प्लान्ट को बडा करके दिखाना है या उसका सीरियल नम्बर इस टाईप से हो जाए। तीन साल बाद प्लान्ट इजी गोईन्ग ले लेगा

श्री नरेन्द्र खटीक, खनि अभियंता, डूंगरपुर

ने सुझाव दिया कि सभी माईन्स वाले मिलकर प्लान्टेशन एक ही जगह कर ले तारबन्दी कर ले। गरनाला में 229 बीघा कलक्टर साहब के आदेश से वर्ष 2016 में जिसको पांच साल हो चुके है पूरे जिले के माईन्स ऑनर ने पैसे दिये। एस सच कराडा सरपंच साहब चाहते है। कराडा पंचायत में कराया जाए। अगर कराडा पंचायत की चारागाह जमीन एलोट होती है तो प्लान्टेशन के लिए तो कराडा पंचायत के अन्दर ही करा देंगे। जिले के जितने माईन्स ऑनर है कराडा पंचायत में करावायेगे अगर आवंटित हो जाती है तो।

श्री राजेन्द्र कुमार परमार, जिला परिषद सदस्य

ने सुझाव दिया कि कराडा की माईन्स है तो कराडा में कराया जावे सरोदा की माईन्स है तो सरोदा में कराया जाय।

श्री नरेन्द्र खटीक, खनि अभियंता, डूंगरपुर

ने बताया कि कई जगह माईन्स ऑनर फारमिलिटी में प्लान्टेशन करते है लेकिन डूंगरपुर में फोरमिलिटीवाला प्लान्टेशन नहीं होता है। जहां कलक्टर साहब ने जमीन आवंटित कर रखी है 229 बीघा वहां पर सभी माईन्स ऑनर अपना कन्ट्रिब्युशन देते है। कराडा के जितने भी माईन्स ऑनर थे सभी ने अपना जितना प्रस्तावित पैसा था किसी का 40 हजार था किसका 50 हजार था।

क्षेत्रीय अधिकारी
राजस्थान राज्य प्रदूषण नियंत्रण मण्डल
बांसवाड़ा (राज.)

अतिरिक्त जिला कलक्टर
डूंगरपुर

लगाना चाहते हैं तो पंचायत राजी-राजी उसको असेप्ट करेगी। यह इच्छा शक्ति होनी चाहिए जो भी यहां बैठे हुए हैं जिनकी लीज है में उनसे यह आग्रह करूंगा कि आपको सोसायटी को हमारे द्वारा कुछ देना है हम लोग यहां माईनिंग कर रहे हैं यहां से अपनी इकोनोमी को बढा रहे हैं तो यह सोसायटी को देने का आधिकार राईट तो अपना है वो अगर मन से बात निकलती है कि मैं प्रकृति के लिए, पर्यावरण के लिए मैं कुछ करना चाहता हूँ तो अगर आपने मन में तय कर लिया तो कोई बाधा कोई रोड़ा नहीं आए इसके लिए पहले आप लोगों को तय करना पड़ेगा कि हम 5000 प्लान्टेशन करेंगे या 2000, 3000 प्लान्टेशन करेंगे। इसके पहले सुरक्षा करेंगे। फेंसिंग कराएंगे, चारदीवारी करेंगे या तारबन्दी करेंगे। उसके बाद ही प्लान्टेशन करेंगे। आज पूरे विश्व में देखो ग्लोबल वार्मिंग की बात होती है। पर्यावरण प्रदूषण की बातें सब कर लेते हैं, लेकिन उस पर इम्पलीमेंटेशन कितना होता है उस पर हम लोग कितना आगे बढ़कर काम करते हैं। आप यहां कुछ ले रहे हो तो यह आपकी भी जिम्मेदारी है कि आप कम से कम यहां के पर्यावरण एवं वातावरण को शुद्ध करें। दूसरी चीजे को ब्लास्टिंग वाली बात हुई। ब्लास्टिंग पर भी बड़ा strict प्रोवीजन है उसके नॉर्स है। जो आपका ब्लास्टिंग पर्सन लगा हुआ है जो ब्लास्टिंग का काम करता है वह well trend होना चाहिए और उसको यह जानकारी होनी चाहिए कि ब्लास्टिंग से कितना नुकसान होगा और मुझे किस तरह से ब्लास्टिंग करनी है। अननेसेसरी या untrend आदमी अगर जो यह कार्य करता है तो फिर ये प्रोब्लम क्वांट होती हैं और लोगों के धरो पर भी नुकसान पहुंचता है। आसपास के वातावरण को भी प्रभावित करता है। ब्लास्टिंग पर भी आपकी Control होना चाहिए। पूरा scientific way में आपकी ब्लास्टिंग होनी चाहिए। यह आप इश्योर करें।

श्री मोहन, निवासी ग्राम- सरोदा

ने बताया कि विगत एक माह पहले की बात है सरोदा ओन रोड पर एक भैंस मरी हुई पड़ी थी एक्जुअली क्या है कि एक बाईक गुम जाए ना तो मेरे अंदाज से प्रशासन भी हरकत में आ जाता और सभी लोग हरकत में आ जाते। एक भैंस की कीमत 70 हजार रुपये नोरमल मानकर वलो। मर गयी रास्ते में पड़ी किसी को कुछ नहीं पड़ी किसकी है। यह भी आईडेन्टीफाई होना मुश्किल है। टेग लगे हो तो आईडेन्टीफाई हो सके वह भी पन्द्रह दिन बाद तब तो जितने तो केमरे की रिकॉर्डिंग नहीं मिल पाती है, फुटेज नहीं मिल पाते है। थोडा सा वाहन का भी controlisation के लिए एक परटिकुलर होना चाहिए 10 की स्पीड, 20 की स्पीड हो जानी चाहिए।

श्री हेमेन्द्र नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, डूंगरपुर

द्वारा बताया गया कि वाहन का भी है, ओवरलोडिंग वाहन का भी है। ग्रामीण सड़के इतनी मजबूत नहीं होती है कि भारी वाहन सहन कर सके। माननीय सदस्यगण बता रहे हैं राही बता रहे हैं कि जो सड़के जो टूटती है उसमें भी कहीं न कहीं इनका भी ओवरलोडिंग का भी इराफें रोल है। उसमें भी आप देखे क्योंकि हम भी इसी देश के वासी है अगर हम कई ओर अच्छा कर रहे हैं और कहीं उसकी भरपाई के लिए कहीं ओर बिगाड रहे हैं अपने तो फिर उसका कोई मजा नहीं है। एक बिगाड करके एक सुधारना यह तो कोई बात नहीं। और हम इसी देश के वासी है अगर हम चार लोगों को राजी कर रहे हैं तो कोई बेराजी भी हो रहे हैं उनको तकलीफ हो रही है यह

क्षेत्रीय अधिकारी
जस्थान राज्य प्रदूषण नियंत्रण मण्डल
बांसवाड़ा (राज.)

अतिरिक्त जिला कलक्टर
डूंगरपुर

श्री मोहन, निवासी ग्राम- सरोदा

ने बताया कि एक छोटी सी रिक्वेस्ट और है। एप्रोक्सिमेट 19-20 लीज होगी मेरे ख्याल से सरोदा में होगी कराडा में होगी। हमारे गांववालो ने ओर सर -सरपंच- का साथ रहा गौशाला निर्माण कराया था वह थोड़ा पेन्डेन्सी में चल रहा है तो कुछ फण्ड वगैरह वहां से रीलिज हो जाता तो ठीक रहता।

श्री हेमन्त नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, डूंगरपुर

ने कहा कि राभी मिलकर समाधान निकाले

श्रीमान् पन्नालाल जी डोडियार, सरपंच, सरोदा

उदयपुर से आए अधिकारी हमारे सभी जिला परिषद सदस्य, राजुभाई, कराडा से पधारे हुए हगारे नागरिकगण सभी।

जितने यहां जो लीजधारी है और यहां के निवासी के बीच में है के बीच में जो इस खनन से कुछ अच्छे कार्य भी सरकार ने जो नार्म्स दिए हैं उसमें धरातल पर आए। यहां पर यह जानकारी हालांकि मेरे को भी नहीं थी कि वास्तव में जो लीजधारी है वो स्थानीय लोगों को भी फायदा दिला सकते हैं। हमारे राजु भाई ने वो स्थानीय लोगों को भी ये फायदा दिला सकते हैं। हमारे राजुभाई ने जो बात कही वह वास्तव में प्रचार-प्रसार तो होना चाहिए। इसलिए लोगों तक मेसेज नहीं जाता। हमारे यहां जो सरोदा लीज है वह रेवेन्यु विलेज केसरपुरा है मगर जो निवास स्थान है वह कराडा में लोग ज्यादा रहते हैं। इसलिए ज्यादा समस्या मेरी ओर नहीं आती है। समस्या राजु भाई के यहां आती है उनके यहां के निवासी लोग यहां सीमा के पर रहते हैं। हमारा डेढ-दो किलोमीटर दूरी पर ही मकान है। केसरपुरा बेल्ट पूरा ट्राईबल एसटी ऐरिया है। राभी अधिकारी से मेरा निवेदन है कि अपील है कि वास्तव में कराडा सरपंच सरोदा सरपंच सर की सामूहिक बैठक करके पूर्ण रूप से मन्थन करें कि वास्तव में हमारी पंचायत में बेरोजगार हो वह हमें बतावे। उनको भी हम अहमदाबाद बोम्बे प्लान नहीं कर सकते हैं। उनके द्वारा पानी पिलाकर वृक्षों को - रोजगार दे सके ऐसी लिस्ट हम और ये दोनों मिलकर दे सकते हैं। मैं नेक्स्ट टाईम कभी भी बैठक यहां पर की जावे जिसके पहले हालांकि राजुभाई ने आज की बैठक का भी खण्डन किया मगर मैं भी समर्थन करता हूँ इस बात के लिये कि प्रचार-प्रसार नहीं हुआ वह उनकी थोड़ी शिकायत है। सभी लीजधारियों से भी मेरा यही करबद्ध निवेदन है कि आप भी कृपया उसकी सूचना हमको दो। हम हमारे वार्ड पंचों को सूचना कराए और लोग वास्तव में फायदा हो तो आएंगे। भाई साहब ने कहा कि मैंने और राजुभाई ने कुछ दानदाताओं के सहयोग से हमारे दोनों पंचायतों के सेन्टर में गौशाला का निर्माण किया है रोड पर ही है उसका कुछ कारण जैसे जमीन का प्रोब्लम है।

माननीय एडीएम साहब पहले वाले ने बहुत सहयोग किया है हमने 5 बीघा जमीन बिलामाम भी दी और 3 चारागाह है। अभी तक उसकी कलक्टर साहब के वहां फाईल पड़ी हुई है। सम्माननीय अध्यक्ष साहब से मेरी गुजारिश है कि उस फाईल को निकाले और पहले जो जमीन का हमारे क्लीयर हो जाए तो गवर्नमेंट कुछ अंश सरकार ने जो आदेश किया गौशाला के लिए वह

क्षेत्रीय अधिकारी
उत्तराखण्ड राज्य प्रदूषण नियंत्रण मण्डल
बॉसवाड़ा (राज.)

अतिरिक्त जिला कलक्टर,
डूंगरपुर

कल भी जिला परिषद की साधारण सभा में यह मुद्दा आया था वहां जिला परिषद सदस्य ने भी बताया था तो यह वास्तव में गम्भीर मुद्दा है और सरकार भी इस पर सख्त है। सरकार हमेशा 10 दिन 15 दिन के बाद एक VC करती रहती है। माननीय CS महोदय और हमारे जनप्रतिनिधि भी इस मुद्दे उठाते हैं तथा अवैध खनन के खिलाफ तो सरकार जीरो टोलरेन्स पर है, ठीक है। यहां पर इधर ऐसी कोई एक्टीविटीज हो रही है और कहीं अवैध खनन हो रहा है तो उसको तुरन्त रोकने की कार्यवाही आपको रेवेन्यू डिपार्टमेंट, पुलिस के साथ स्थानीय जनप्रतिनिधि का सहयोग लेकर के उसको करवाया जाना चाहिए।

श्री नरेन्द्र खटीक, खनि अभियंता, डूंगरपुर

ने बताया कि 9 तारीख से हम एक अभियान चलाएंगे। सभी खातेदारी की जमीन पर जहां अवैध खनन हो रहा है जो खातेदार करा रहा है उस जमीन को बिलानाम किया जाएगा उसके खिलाफ पुलिस में मुकदमा दर्ज करवाया जाएगा।

श्री हेमन्द्र नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, डूंगरपुर

ने बताया कि खातेदारी जमीन हो चाहे, बिलानाम हो चाजे सरकारी जमीन, चाहे वारागाह भूमि हो किसी भी प्रकार की जहां पर माईनिंग लीज नहीं है। दूसरा अगर कोई माईनिंग लीजधारी कोई लीज अगर अपनी ऐरिया के बाहर अगर कोई खनन करता है तो उसकी लीज भी केन्सल होनी चाहिए, ठीक है, उस पर भी एक्शन होना चाहिए। उसको नोटिस देकर उसकी पूरी जांच करके जांच रिपोर्ट बनाकर उसकी लीज के केन्सीलेशन के लिये कार्यवाही करनी चाहिए - भेस यह भी कहना है।

श्री नरेन्द्र खटीक, खनि अभियंता, डूंगरपुर द्वारा कहा गया कि अवैध खनन पर हम अभियान चला रहे

श्री हेमन्द्र नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, डूंगरपुर

इस पर सारपंच साहब हम करेंगे। जिला परिषद की बैठक की प्रोसीडिंग में हमने ली है। कहीं पर भी अगर लीज ऐरिया के बाहर अगर कोई भी अवैध रूप खनन कर रहा है या अवैध रूप से कय-विकय कर रहा है तो उसका भी पूरा पता लगाकर उसकी लीज केन्सीलेशन के लिए सारकार को रिकमण्डेशन करेंगे।

श्री मोहन, निवासी ग्राम- सरोदा

एक छोटा सा बिजनेसमेन हो उसके साथ अन्याय नहीं हो जाए कि जो आलरेडी कर्ज में गर रहा है कम से कम इतना आईडेन्टीफाई हो जाए कि सर्वे हो जाए कि इतना क्युबिक मटेरिल निकल रहा है तब इसकी माईनिंग लीज हो।

श्री हेमन्द्र नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, डूंगरपुर

ने बताया कि आप जब लीज लेते हो तो आपको पता होना चाहिए। माईनिंग विभाग उसमें क्या निकल रहा है कितना निकल रहा है, यह सरकार नहीं चाहेगी। यह तो पहले से ही उसको पता होना चाहिये। इसकी आड में हम अवैध खनन नहीं होने देंगे।

क्षेत्रीय अधिकारी

राजस्थान राज्य प्रदूषण नियंत्रण मण्डल
बाँसवाड़ा (राज.)

अतिरिक्त जिला कलक्टर
डूंगरपुर

श्री हेमेन्द्र नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, डूंगरपुर

आपका इन्टेन्शन अच्छा हो सकता है लेकिन ऐसा केवल 2 प्रतिशत लोगों का होता है बाकी 98 प्रतिशत सभी यही कहते हैं कि मैं मेरे खेत में से माईनिंग निकाल रहा हूँ। लीजधारी सभी यही वाहते हैं कि इस हेतु सरकार में ऐसा प्रोविजन किया है कि आप रजिस्टर्ड कन्सेन्ट किसी को दे दो जिसके पास केपिसिटी है वह फाईल लगा देगा जमीन आपकी ही रहेगी।

श्री रणजीत सिंह - रेवेन्यू का बेनिफिट तो है ना सर। माल निकलेगा तो वहीं से निकलेगा।

श्री हेमेन्द्र नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, डूंगरपुर

आप रजिस्टर्ड कन्सेन्ट किसी लेजी को दे दीजिए वो माईन्स लगा देगा। आपकी जमीन समतलीकरण कर देगा।

श्री रणजीतसिंह - दूसरी बात यह है कि जो भी बजट है माईन्स का जिसमें इतना पैसा पर्यावरण के लिए खर्च करना, इतना पैसा पानी के लिए खर्च करना, इतना पैसा शिक्षा पर खर्च करना है। ये कोई हकीकत पर आ नहीं रहा आज दिन तक जो भी लीजे लगायी है हमारे यहाँ 15-20 लीजे है। एक रुपया कोई गांव के अन्दर खर्च हुआ नहीं और दूसरी बात यह मोनेटरिंग कौन कर रहा है। जैसे कि पैसा खर्च नहीं हुआ कोई लीजधारी खर्च नहीं कर रहा है या वो इसमें या कोई इसमें इन्टरेस्ट नहीं ले रहा है तो उसके लिये मैं कम्प्लेन करना चाहता हूँ तो किसको पुछु जाकर उसके लिये टोल फ्री नम्बर जारी कर दिया जाए या फिर माईन्स के बाहर सर ऐसा बोर्ड लगा दिया जावे कि इस माईन्स के अन्दर ये चीजे है जनहित के लिए ताकि वह उसे पढकर नीचे बोर्ड पर अंकित फोन पर फोन कर बता सके कि भाई आज दिन तक यह चीज हुई या नहीं हुई।

श्री हेमेन्द्र नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, डूंगरपुर

ने माईनिंग इंजिनियर से पूछा कि आसपास चेतावनी बोर्ड वगैरह कुछ लगते नहीं माईन्स के आस पास या अभी जैसे कोई ब्लास्टिंग हो रही है। uncontrolled blasting है। आस-पास कोई टोल फ्री नम्बर या जिम्मेदार अधिकारी के नम्बर होने चाहिये जिससे कोई भी व्यक्ति अगर माईनिंग लीज नियमों का उल्लंघन कर रहा है तो कम से कम फोन करके इंटीमेट कर सके।

श्री नरेन्द्र खटीक, खनि अभियंता, डूंगरपुर ने बताया कि बोर्ड पर लिखवा देते हैं बोर्ड तो लगे हुए हैं यहा पर।

श्री रणजीतसिंह

काफी लोगों को जानकारी नहीं है कि ये माईन्स चल रही है अवेलेबल है उसकी जानकारी के लिए एक बोर्ड जो आम आदमी पढ सके रास्ते चलते भी पढ सके उसको।

श्री नरेन्द्र खटीक, खनि अभियंता - डीएमटी फण्ड से इसको करेंगे रोक लगी हुई है। जल्दी रोक हटेगी। यह स्कूल में 2 कमरे बनाने का एक सर प्रस्ताव दिया।

श्री रणजीतसिंह - जल जीवन मिशन के अन्दर काफी सड़के हमारी डेमेज हो गयी।

क्षेत्रीय अधिकारी

जल जीवन मिशन प्रदूषण नियंत्रण मण्डल

बाँसवाड़ा (राज.)


अतिरिक्त जिला कलक्टर,
डूंगरपुर

श्री हेमेन्द्र नागर, अतिरिक्त जिला कलक्टर, डूंगरपुर


ने कम्पनी प्रतिनिधि से कहा कि जनप्रतिनिधियों ने गौशाला को लेकर बात कही है। इस पर कम्पनी प्रतिनिधि ने कहा कि मैं देखना चाहूंगा जगह को गौशाला वाली चीज और जो भी मेरे से हो सकेगा बीग ए ब्राह्मीन मैं हमेशा यह चाहूंगा कि गौशाला का काम मैं करूं।

श्री मोहन ने सुझाव दिया कि सबसे रिक्वेस्ट की जाए। परटिकुलर एक परसन से तो नहीं। सभी मिलकर करें।

श्री शरद सक्सेना, क्षेत्रीय अधिकारी, राप्रनिम, बांसवाड़ा - और कुछ कहना चाहेंगे। ठीक है जो भी चीज कही है यहां से उसको हम मिनिट्स में इसको सूचीबद्ध करके आगे कम्युनिकेट करेंगे। हम पब्लिक हीयरिंग समाप्त करते हैं। धन्यवाद।


(हेमेन्द्र नागर)

अतिरिक्त जिला कलक्टर,
जिला- डूंगरपुर.
अतिरिक्त जिला कलक्टर
डूंगरपुर


(शरद सक्सेना)

क्षेत्रीय अधिकारी,
क्षे.का., रा.प्र.नि.म., बांसवाड़ा
क्षेत्रीय अधिकारी
राजस्थान राज्य प्रदूषण नियंत्रण मण्डल
बांसवाड़ा (राज.)

मैसर्स नेचुरल सिलिका एल.एल.पी., क्वार्टरज मार्टिन्स, (एम.एल. सं. 09/2021, क्षेत्रफल- 1.1188 हैक्टेयर), प्रस्तावित कुल उत्पादन क्षमता 99216.5 TPA (ROM) एवं प्रस्तावित क्वार्टरज परियोजना कुल क्लस्टर उत्पादन क्षमता 736841.5 TPA निकट ग्राम- केशरपुरा, कराडा का वाड़ा, तहसील-सागवाड़ा, जिला-डूंगरपुर पर्यावरण संबंधी जनसुनवाई बाबत दिनांक 05.01.2023 को प्रातः 11:30 AM बजे, राजीव गांधी सेवा केन्द्र, ग्राम पंचायत-कराडा, तहसील-सागवाड़ा, जिला-डूंगरपुर में आयोजित जनसुनवाई में उपस्थित अधिकारी एवं स्थानीय नागरिकगण:-

क.सं.	व्यक्ति का नाम	पता/विभाग का नाम	हस्ताक्षर
	Hemendra Nagar	ADM-डूंगरपुर	
	Sharan Sakun	RO RCB Bansu	
	Prakash Ch. Jais	जनसुनवाई	
	Kanhaiya Lal Patil	RO, RPCB, Banswan	
	गोपाल	सागवाड़ा	गोपाल
	शरणा	कराडा	शरणा
7.	जयदेव खत्री, खत्री अफिलिपस	खान विभाग	
8.	डा. अनंद झा/ Cognizance, Public	उदरग	
9.	पंचायत/राज्य (अनुपम)	पंचायत/राज्य (अनुपम)	
10.	Amit Sharma	9, Golcho Noyan Apm Row (R)	
11.	Maheshwar Sarpaty	S.S. Kasotiyg Karada	
12.	राजनीश्वर शर्मा	शामपुर	राजनीश्वर
13.	मोहनलाल चौधरी	सागवाड़ा	
14.	Pranay MARMAT	UDAIPUR	
15.	अनुपम देवता - 2111	कराडा का वाड़ा	अनुपम
16.	Manindra Gour	fees Jaipur	
17.	अरुण	कराडा	अरुण

